



己亥年九月十八
2019年10月16日 星期三

电子版:www.zjgrrb.com
电子信箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11349号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

“浙江工匠”修炼手册 之 “电焊女教授”刘克敏

焊花里飞出奋斗的歌



匠心独白:既然选择了,就要学会坚持。如果一辈子都在不停选择,终将一事无成。

匠人数据:15年带出1000多名徒弟。

记者阮向民报道 娇小柔弱的身躯,火花四射的焊枪,在我们的视觉数据库里,很难找出这样的画风。然而今天我们要走近的,就是这样一个活在钢铁世界里的女人。

故事的开始,没有想象中那些戏剧性的铺垫。“很多人问我,为什么当初会选择电焊这门又苦

又累的男人活?”刘克敏朴实地回答,因为这门活工资比较高。

25年前,刘克敏第一次拿起了焊枪,虽然做好了吃苦的准备,但工作的艰辛还是超出了她的想象。“苦和累还在其次,难是难在不知如何驾驭手中的这把焊枪。”上工第一天,刘克敏脸上、脖子上都挂了彩,几百摄氏度的焊花飞溅到一个17岁小姑娘的皮肤上,钻心地疼。

“也想过放弃,但还是心不甘。”每每萌发动摇的念头,刘克敏就默默地为自己打气,“再挺一挺就过去了。”就这样,弥漫的烟尘里,属于刘克敏的,如火花般亮眼的人生开始了。

1998年,刘克敏加入了杭萧钢构股份有限公司。经过之前3年的刻苦打磨,她已然成为一名熟练的焊工。而杭萧钢构也给了她一方职业成长的舞台。“练好电焊这门技术,我的体会是三个要素:一是要不断总结经验教训,二是要时刻保持专注和细心,三是

要有吃苦耐劳的精神。”这“三要素”让刘克敏的电焊技艺日益精进,渐渐地,焊枪在她手上如绣花针般轻盈自如。

20多年来,刘克敏参与了曾经的武汉第一高楼国际证券大厦、曾列为亚洲最大全焊接拱型钢结构桥梁的萧山“北山通览”、杭州城市阳台等一系列重点项目建设。

在刘克敏的“履历表”中,2008年欧洲最大的单体建筑、德国法兰克福航空铁路中心工程是最困难的一笔,也是最出彩的一笔。当时,工程中一个焊接点出现了裂纹,尝试各种先进的焊接技术依然无效。难题交到了刘克敏手上,历时数月的攻坚,她用传统的手工电弧成功破解了难题,一向以严谨著称的德国业内人士也对刘克敏的这门手艺赞不绝口。

自2004年开始,刘克敏担任了杭萧钢构人力资源部焊接培训中心主任电焊培训老师,之后又成立

了以她名字命名的技能大师工作室。刘克敏除了主持一线技术攻坚外,更多的精力放在了培养新一代电焊技工上。

电焊多年来被列入浙江各地紧缺工种目录,刘克敏说,让这门传统技术传承下去责任重大。15年来,经刘克敏指导的徒弟已超过1000人,而她也被大家亲切地称为“电焊女教授”。

“天气再热,哪怕夏天车间里50多摄氏度,刘师傅照样一遍遍地给我们做示范,她是真正地手把手教我们。”刘克敏的徒弟倪阳明说。在刘克敏看来,作为培训师,不仅要授业,更需要传道。这个“道”,就是干一行,钻一行,坚守一生的工匠精神。

今年,刘克敏收获了双重荣誉。“五一”前夕,她光荣当选省劳动模范;国庆前夕,又被选树为“浙江工匠”。刘克敏说,新的荣誉,意味着新的使命。新时代,焊花里飞出的奋斗之歌,正奏响新的乐章。

强制搭售 10倍高价 维权艰难

警惕藏在互联网保险“面具”后的“断头贷”

新华社上海10月15日电 10月,银保监会发布《中国银保监会办公厅关于开展银行保险机构侵害消费者权益乱象整治工作的通知》,其中在互联网上强制搭售保险的行为被明确列为整治对象。

记者调查发现,当前市场中仍存在不少互联网贷款平台通过强制搭售保险等方式变相收取“砍头息”,涉嫌严重违规违法。被迫投保的借款人则大都面临退保难、维权难,合法权利得不到保障。

要想把款贷,先交保费来

“不买保险就借不了钱,买了保险又不给合同,简直是强买强卖!”

日前,杭州市民孙女士投诉称,自己在“快闪卡贷”平台借款2

万元,却实际只到账18040元,有1960元被平台擅自投保了上海人保的人身意外险和个人银行账户资金安全险。

类似情况不少。上海市民刘先生投诉称,9月初在“小黑鱼”平台上借款1500元,实际到账金额仅为1125元,有375元未经刘先生同意被直接扣除,名目是“购买意外险保费”。

记者了解到,今年7月,中国银保监会在《关于开展现金贷等网贷平台意外伤害保险业务自查清理的通知》中要求保险公司立即停止通过现金贷等网贷平台销售意外伤害保险业务,且明确要求“持续监测已停止合作的现金贷等网贷平台是否存有私自销售意外伤害保险的情况,如发现应立即制止”。

(下转第4版)

天安门广场“花果飘香”



这是10月14日拍摄的天安门广场中心花坛。花坛吸引了众多游客参观拍照。“花果篮”的夜景更是流光溢彩,绚烂迷人。

10月14日,以“花果篮”为主造型的天安门广场中心

新华社记者殷刚 摄

我们还能为独居老人做些什么

通讯员诸丹萍报道 近日,绍兴越城区稽山街道美东社区爱心互助小组成员上门送慰问品时,发现独居的沈老太因脑中风昏迷不醒,所幸发现及时,救了老人一命。无独有偶,越城区北海街道胜利社区不久前也发生类似事件,一位独居老太太因身体不适,多天没出门也没进食,幸亏社区志愿者上门时及时发现,将她送往绍兴市人民医院救治。

绍兴从1987年就进入了老龄化社会,截至2018年,全市老年人口超过114万人,老龄人口比例为25.51%,高于全省和全国平均水平。其中,独居老人所占比重还不到5%。如越城区府山街道铁甲营社区,2200余名60周岁以上的老年人中,独居老人有百余名。其他老社区的情况也差不多,独居老人占比在5%左右。他们有的是子女不在身边,有的没有配偶或子女,但因为独居,成为一个易被忽视的尤其需要关爱和帮助的群体。

谁来守护他们?除了叫醒服务,还能为他们做些什么?

易被忽视的一群人

92岁的沈老太非常幸运。如果不是临近中秋节,美东社区爱心互助小组成员上门送慰问品,她这次生病恐怕没人会知道。同

样的,如果不是胜利社区活跃着一支志愿服务团队,经常在社区走访巡查、上门看望独居老人,多天没进食、坐在地上奄奄一息的张老太恐怕难以逃劫。

独居老人被困家中的原因各有不同,有的没有亲人可以联系,有的有亲人也联系不上,有的是老人自己不愿意麻烦别人。

越城区府山街道书圣故里社区的王茂林今年87岁。自8年前妻子去世,唯一的儿子又去杭州工作后,他就成了独居老人。

这些年来,王茂林买菜一个人、吃饭一个人、洗衣服一个人……除了必要的出门,他常常坐在客厅里的一把藤椅上,对着空荡荡的房间出神。

数月前,王茂林独自出门买菜时,因地面滑,差点摔倒在地。因为没受伤,回家后,他没有把这件事告诉儿子,怕他担心。有一次,家里的马桶坏了,他自己折腾了很久,最后被邻居看到,帮忙叫了维修师傅,才把马桶修好。

有人陪伴或问候、有人照料生活起居,这对独居老人来说是一种奢望。据书圣故里社区统计,像王茂林这样的独居老人,社区里共有140余人。大多数独居老人的亲人在社区留有联系方式,如果出了事可以联系到他们,但有些号码即便打通了,他们也无法及时赶到。

社区有群热心人

针对独居老人这一特殊群众,越城区不少社区组织了志愿服务团队,定期巡查、上门看望。

美东社区爱心互助小组是一支由退休老人组成的爱心团队,于2012年2月成立,由最初的3名退休老人,发展到现在的60多人。他们活跃在社区的每个角落,夏天送清凉,冬日送温暖,大小节日送关爱,积极参与社区事务。

铁甲营社区于2011年推出了“邻里帮帮队”和“天天问候队”两支队伍,通过邻里结对帮扶和天天电话沟通,为独居老人的晚年生活撑起了一把“保护伞”。

83岁的夏禅娟有4个女儿,但均不在身边。10年前,老伴过世,她成了独居老人。隔壁邻居余儿兰和她已经结对9年了。每天一早,余儿兰推开门就能瞧见夏禅娟家的窗户,要是里面没动静,余儿兰就要上门看看。

3年前的一天傍晚,夏禅娟突然闹肚子。离她最近的一个女儿刚巧外出旅游了,其他女儿一时无法赶到。这时,夏禅娟想起了隔壁邻居余儿兰。“余儿兰接到我的消息,立即放下家务活赶来。看到情况不对,她马上拨打了120急救电话。救护车赶来后,她和家里人又陪我去医院。”夏禅娟回忆道,要是没有余儿兰,麻烦

就大了。医生告诉她,如果再晚一步,她性命都有危险。

铁甲营社区主任陈丽萍告诉记者,目前,通过邻里结对获得帮扶的独居老人,社区里共有30多位。

有些独居老人的住所比较偏远,有些附近也没有合适的邻居可以结对,针对这些特殊的独居老人,由“天天问候队”的志愿者每天打电话问候。

“喂,喂……外公你在啊!”“天天问候队”志愿者刘承菊听到电话那头“嘟”了很长时间,终于传来声音,才如释重负。这位独居老人叫徐荫馀,已91岁了,儿女均不在身边。“天天问候队”成立以来,每天都有志愿者给他拨打问候电话。一旦有老人不接电话,志愿者就要赶到老人家里,看老人是否平安。

他们需要更多关爱

大多数独居老人其实有亲人。“由于种种原因,子女成家后往往不和父母住在一起了,但赡养照顾老人是子女的责任,子女要常回家看看。”律师阎益丰建议,应进一步贯彻落实“常回家看看”的有关法律及条款,让儿女们在工作的同时,不要忘记赡养老人的责任。

对于一些特殊家庭,就只能由村或社区出面,提供帮助。其中,叫醒服务是最基本、最实用、

也是最容易做到的一件事。目前,许多村(社区)已建立了叫醒服务机制,有的社区还更进一步,提供陪伴以及生活上的照料。

政府对独居老人的兜底功能也需要不断完善。笔者从绍兴市社会福利院了解到,日前有上百位没有劳动能力、没有收入、没有法定赡养人的老人在福利院安度晚年。市社会福利院院长李颖说,这些老人之前都是独居老人,生活质量不高,搬到这里后,不仅有专业的护工照料,还能享受多种娱乐项目。不过,受条件所限,福利院无法接收更多的独居老人入住。

另一项需要力推的民生实事就是养老助餐服务项目。今年,该市将新增(改建)乡镇(街道)级示范型居家养老中心30家,新增农村社区居家养老服务照料中心公建民营200家,新增城乡社区助餐配送餐点100个,以满足专业化、精品化的养老服务需求,为居家养老的高龄、孤寡、独居、空巢老人和失智失能老人提供集中就餐、配送餐等服务。

此外,自今年起,民政部门还将为市区80周岁以上独居(子女在外半年以上)且生活不能自理及子女因客观原因无法实施有效照顾(子女弱智、肢残、病重等)的老年人,购买养老服务补贴,每人每月补贴不低于100元。

开启多角度全方位合作新篇章

杭衢两地工会 签订山海协作 合作协议

本报讯 10月14日,杭州市人大常委会副主任、市总工会主席郑荣胜率市总工会班子成员及11个部室主要负责人,前往衢州交流工会工作,并正式签订杭衢两地工会山海协作合作协议,标志着两地工会山海协作开启多角度、全方位合作新篇章。

衢州市人大常委会副主任、市总工会主席俞顺虎主持会议并讲话,衢州市总工会主要领导及部室负责人参加会议。

俞顺虎表示,杭州市总工会特具借鉴意义,市总工会领导干部要多和杭州“大哥大”交流学习,将超前工建理念和先进工作经验融入创新工作。杭衢两地总工会在职工疗休养合作的基础上,进一步深化合作领域,细化合作内容。衢州市总工会领导干部要对照合作协议,列出互动清单,做实做细合作工作。

郑荣胜指出,衢州工会工作实实在在,职工得利,夯实基层基础工作,非常值得学习。杭州和衢州都是都市圈的一员,两地同处一个事业圈、命运圈、发展圈、友谊圈。做实合作内容,深化山海协作,做强都市圈,需要两地工会要做好互通、信息互联、活动互动、资源互享、机制互建。

多项执法检查“一步到位” 湖州探索实施 “综合查一次”

本报讯 通讯员施妍报道 以往,各部门对企业检查多是“分道走”,往往会造成跨部门的重复执法,对企业和属地来说耗时又耗力。为了更好地优化湖州的营商环境,湖州市探索推出了“综合查一次”,实现多领域执法检查“一步到位”,既节约了商家迎检的时间成本,又提高了其规范运营的整体水平。

日前,位于吴兴区八里店镇草荡漾路的一家土菜馆迎来了吴兴区综合行政执法局的执法人员。让业主意外的是,涉及安全生产、规划建设、环境环保、食品安全等多个领域执法检查实现了“一步到位”。如果业主对检查存在疑义的,现场还有随队律师可以及时为其提供专业的法律支持。

一进门,各部门的执法人员就各司其职,通过“掌上执法”系统扫描营业执照上的二维码信息,勾选相应检查事项。其中,综合行政执法部门的执法人员在发现厨房垃圾桶内混投了蔬菜和塑料袋后,当场向业主开出了《责令整改通知书》,要求其在30分钟内整改到位;市场监管部门执法人员检查了该餐饮单位的营业执照信息、餐饮油烟排放、厨房生熟食材存放等情况,发现该店存在调味品生产日期标注不明确等问题,要求业主立即整改;注意到该店没有办理建设项目的环评登记,环保部门的工作人员提出要业主尽快前往市民服务中心环保窗口登记办理;在检查了液化气钢瓶后,燃气公司检查人员发现瓶上的二维码存在信息不全等问题,将进一步进行溯源追查。与此同时,

吴兴区综合行政执法局负责人告诉记者,接下来这种跨部门的“综合查一次”行动还将在湖州市更多领域进行推广,特别是针对有被投诉举报记录、列入经营异常名录、有失信行为、有严重违法记录等情形的经营主体,将进一步加大检查力度,以更细致的服务模式、更精准的执法手段、更优化的部门协作配合,提高行政执法效率,降低执法对企业生产经营带来的影响。

88851111

沟通热线



电话:95588 网址:WWW.ICBC.COM.CN



就找中国银行



客户服务热线:95533 网址:www.ccb.com



大行德广 伴您成长 客服热线:95599 网址:www.abchina.com